

LA SALUD DEL REY

LA NOCHE ANTERIOR.

Iniciase la mejoría.

Poco después de las siete empezó a notarse alguna mejoría en S. M. A aquella hora hallábase S. M. la Reina tomando una taza de leche con bizcochos, cerca de la cama del Rey niño.

Este vio a su mamá y la pidió un bizcocho y un poquito de leche.

La Reina, como era natural, no accedió a los deseos de su hijo, y éste parece que hasta se enfadó porque no querían darle lo que pedía.

Para contentarle, y por disposición de los médicos, se le dispuso un sopicaldo, que tomó con mucho apetito, y digirió perfectamente, produciéndole tan buen efecto, que al poco rato estaba muy animado y contento, acusando el pulso gran fortaleza, y la temperatura un buen estado general.

Estas noticias que circularon al poco rato, produjeron gran alegría en las muchísimas personas que se hallaban en Palacio, codiciosas de saber noticias del Rey.

La imagen sagrada.

La imagen de María Santísima de las Mercedes, titulada *Enfermera*, que anteanoche quedó instalada en las habitaciones particulares de S. M., no es propiedad del Excmo. señor marqués de Perales, sino de la real y primitiva Archicofradía del mismo título, establecida en la Iglesia de Don Juan de Alarcón de esta corte y de cuya Archicofradía es hermano mayor S. M. el Rey, y vice-hermano mayor el mencionado señor marqués. Esta sagrada imagen es la que se lleva a todos los enfermos que pertenecen a la Real Archicofradía citada.

Escena conmovedora.

Algo después de iniciada la mejoría, el Rey volvió a pedir alimento. Se empuñó en que habían de darle una galletita.

La Reina, para distraerlo de esta idea, le habló de si quería ver a sus hermanitas, a lo cual, muy contento, contestó que sí.

Tres días hacía que, como no ha salido la Reina de las habitaciones del Rey, ni se ha permitido subir a la princesa y la infantita, no se veían éstas y aquellas.

Mientras la Reina, que mandó a buscar inmediatamente a la princesita de Asturias, la aguardaba en la pieza inmediata a la alcoba del Rey, éste se impacientaba y pidió al doctor Candela que saliese a buscar a su mamá y a sus hermanas.

Hicieron un ruido que el doctor encontró muy irritado al angustio niño por la tardanza de aquellas.

—¿Ómese V. M., que como las habitaciones están lejos tarda en subir su hermanita, pero ya en seguida vendrá.

—No, no, es que me engañan—contestó el Rey—porque también ayer dije que las quería ver y no me las trajeron.

Por fin llegó la Princesita adonde estaba la Reina y al verla se arrojó en sus brazos. Ambas lloraban y se besaban con efusión.

Salió nuevamente el doctor Candela a llamarlas. Entonces procuraron serenarse, secaron lágrimas y la Princesita pudo abrazar a su hermano, que también se abrazó a su mamá, permaneciendo juntos unos momentos.

El parte de las diez de la noche.

Dice así:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha continuado hasta la hora de cerrar esta parte con tranquilidad y mejores disposiciones a tomar sus alimentos, que a veces reclama con insistencia, no ofreciendo, por lo demás, variación esencial en la marcha de su padecimiento.»

Desde esta hora empezaron a acentuarse las esperanzas y a volver a pensarse en la posibilidad de la salvación. Repitióse la alternativa de las impresiones agradables.

En las cámaras de Palacio y en la mayordomía se refería que el Rey se había incorporado en el lecho dos veces y había hablado con la Reina, preguntando de nuevo por sus hermanitas, a las que profesa mucho cariño.

La Reina y el Sr. Sagasta.

A las diez y cuarenta entraba el Sr. Sagasta en Palacio, subiendo por la escalera del Príncipe.

Reunióse a los ministros de Gracia y Justicia y Fomento. Los de Guerra y Marina, que desde que se agravó la enfermedad del Rey van todas las noches a esa hora, poco más ó menos, no tardaron en llegar. El último en presentarse fué el de la Gobernación.

A poco de estar en Palacio fué llamado el Sr. Sagasta por la Reina, con la que no había podido hablar desde que se agravó el Rey niño. La conferencia duró un buen rato, y no hay necesidad de decir que versó sobre el estado del angustio enfermo.

S. M. relató, según parece, al Sr. Sagasta, muchos detalles del curso que en estos días ha tenido la enfermedad, y le expresó las esperanzas que le hace concebir la animación que ha demostrado esta tarde y esta noche el Rey.

El Sr. Sagasta se esforzó en rogarle que descansara unas cuantas horas, pues estando tan cuidadosamente asistido el angustio niño por los médicos y la servidumbre, podía tener la seguridad S. M. de ser avisada en el momento que se necesitase que fuese el lado del Rey. La Reina espera, en efecto, poder descansar esta noche, si la mejoría continúa, pero sin apartarse del lecho del enfermito.

Al retirarse el Sr. Sagasta, S. M. le pidió que hablara con los médicos, y ofreció indicar al doctor Candela que bajara con ese objeto.

Las damas, los grandes y altos funcionarios de Palacio que están en la Cámara, asedian al Sr. Sagasta cuando la atraviesa, pidiéndole noticias e impresiones.

Reunion de ministros.

En las primeras horas de la noche avisó el señor Sagasta a los ministros de que se verificaría en Palacio la reunión que acostumbran celebrar en su casa desde que se manifestó la gravedad del Rey.

A las diez y media estaban ya en la habitación destinada en Palacio a los ministros de guardia, los Sres. Canalejas, Chinchilla, Capdepon y Bascerra.

A las doce se les unió el Sr. Sagasta, celebrando una especie de consejo, que duró hasta la una y cuarto.

Es de presumir que el Sr. Sagasta refirió a sus compañeros sus entrevistas con la Reina y con los médicos que asistían al Rey, aun cuando nada dijeron de ello a los periodistas.

Después los Sres. Capdepon y Chinchilla leyeron las comunicaciones que han recibido de las autoridades civiles y militares de provincias, dándoles cuenta del estado de la opinión y del orden público.

Las noticias de las provincias son tranquilizadoras. Solo parece que en Dospeñaperros se ha levantado una pequeña partida—suceso de que hablamos por separado.

Los ministros convinieron en mantener cuanto ya tenían acordado, en previsión de todas las posibles contingencias.

Habla el doctor.

No conocemos con exactitud los detalles de la conversación del Sr. Candela con el presidente del Consejo; pero creemos no equivocarnos al asegurar que, sin ser muy lisonjeras las impresiones del eminente médico, no se encierra ya en una reserva tan sombría y tan pertinaz como la que él y sus compañeros guardaban la noche anterior.

La gravedad del estado del Rey no ha desaparecido; pero la luz que se encuentran sus facultades intelectuales, la firmeza y energía de su voluntad, demostradas en la insistencia con que reclama los alimentos y en otros varios detalles, el aumento apreciable de fuerzas que se va obteniendo y se ha acentuado anoche, después del abastimiento de la mañana última, unidos a la ausencia de síntomas y de accidentes que se temían, permiten ver con colores menos tristes la situación del angustio enfermo. Sin embargo, debe decirse, en honor de la verdad, que los médicos, siguen muy reservados.

A la una de la madrugada se retiró de Palacio el infante D. Antonio, llevando a su hotel satisfactorias noticias del estado de S. M. el Rey.

La misa.

A las dos de la madrugada se hallaba revestido el cura de la capilla real D. Mariano Saenz Cenzano, en el oratorio de la sala Amarilla.

A las dos y media comenzó la misa. La reina doña Isabel, la infantita del mismo nombre y el archiduque Eugenio ocuparon, como en la noche anterior, los reclinatorios inmediatos al altar.

En el resto de la sala se veía a las señoras condesas de Sástago y de Heredia Spínola; duquesas de Alba y de Fernán-Núñez; marquesas de Nájera y de Martorell; condesa de Cumbres Altas; ministros de Fomento y Gracia y Justicia; duque de Medina-Sidonia; generales Córdoba y Enriquez; Señor de Rabanes, marqués de Sierra Bullones, intendente Sr. Moreno, marqués de Nájera, condes de Morphy y Villapaterna, brigadier Pacheco, marqués de Sotomayor, Coello y coronelos Alen y Sevilla.

El acto religioso no resultó tan imponente, porque todos los semblantes revelaban alegría, y la misa parecía en acción de gracias por el estado satisfactorio de S. M. el Rey.

El altar del oratorio ofrece algunas curiosidades dignas de mención. En el muro hay un lienzo de la escuela italiana representando la Sacra Familia.

Entre los candelabros se ven varias efigies: la de Santa Cristina, regalada a la Reina Regente en Valencia; un San Pascual Bailón y Nuestra Señora del Pilar, regalo hecho a S. M. en Zaragoza en 1886 por el partido conservador. Esta imagen es de plata y de un metro de altura.

El oratorio es de mármoles de colores. En la madrugada próxima se dirá otra misa a la misma hora.

Telegramas del extranjero.

Son innumerables los telegramas recibidos en Palacio desde anteayer.

El aparato telegráfico no cesa un momento de funcionar, y aun así la mayor parte de los despachos dirigidos al mayordomo mayor, señor duque de Medina-Sidonia, se reciben en la Central telegráfica y son remitidos luego por medio de ordenanzas a Palacio, porque el aparato instalado en este sitio está ocupado solo con los telegramas que vienen para S. M. la Reina Regente y demás personas reales y con los que éstas expiden.

Todos los soberanos preguntan varias veces al día por el estado del angustio enfermito, manifestando el mayor interés y haciendo votos fervientes por su salud.

Estos telegramas son contestados en el acto. También el presidente de la República francesa, M. Carnot, ha dirigido telegramas muy expresivos a S. M. la Reina Regente.

En cuanto los médicos de la real cámara suscriben un parte, se sacan numerosas copias y se transmiten por telégrafo a la madre de S. M. la Reina Regente y a todos los individuos de la real familia que se encuentran fuera de Madrid.

Entre los infinitos telegramas dirigidos a su majestad se han recibido varios suscritos por médicos de provincias que aconsejan ciertos

tratamientos. Además se han recibido otros firmados por señoras, entre ellos dos de Francia, que mandan recetas con las cuales dicen han salvado a sus respectivos hijos, que padecieron enfermedades iguales a la que aqueja al Rey.

La vida de la Reina.

Nuestro estimado colega *El Resumen* publica anoche interesantes pormenores de la vida que hace la Reina. Hé aquí algunos de ellos:

«El cuarto de dormir de la Reina y el del Rey están unidos por medio de un tubo acústico, uno de cuyos extremos llega a la cabecera de su cama.»

Por él llama cuando se despierta, para enterarse de lo que ha ocurrido durante la noche, y si no hay novedad, da las órdenes para que vistan al Rey.

La Reina procede inmediatamente a su *toilette*, que es sencillísima; usa todos los días para su baño agua fría, y la peinán modestamente.

Se pone un traje sencillo de lana, y no lleva más alhajas que la pulsera de esponsales que la regaló su esposo.

Hace en su cuarto sus oraciones de la mañana, y sale inmediatamente al cuarto del Rey, a tomar con él el desayuno.

Enseguida va al cuarto de sus hijas y está con ellas hasta que las avisan que han llegado los ministros que están de turno para el despacho.

La Reina almuerza con sus hijos y les sirve ella misma el té por la tarde.

La comida la hacen ellos solos, en presencia de la Reina, que preside luego la comida oficial diaria a que asisten las personas de la alta servidumbre que están de guardia.

En cuanto termina esta comida, la Reina va a acostar a sus hijos y vuelve luego al salón, donde juega una partida de dominó y se retira muy temprano a sus habitaciones particulares, donde lee ó estudia.

Las horas de la mañana que la dejan libre el cuidado de sus hijos y el despacho con los ministros, las consagra a su correspondencia particular, escribiendo diariamente a su madre una extensa carta.

Tiene también a su disposición un hilo telegráfico.

Después del paseo, recibe a las personas a quienes ha concedido audiencia.

Se entera todos los días del extracto de la prensa nacional y extranjera.

Habla poco y trata con benevolencia y cariño a las personas que la rodean, sin que por esto llegue a la confianza con nadie, no habiéndosele notado preferencia por ninguna de sus damas, si bien hay tres cuyo trato la gusta particularmente; la duquesa de Alba, la condesa de Guadalupe y la duquesa del Infantado.

De madrugada.

La Familia Real ha continuado velando al enfermo. La Reina doña Isabel se retiró a sus habitaciones a las tres de la madrugada en vista de la notable mejoría de su angustio niño.

S. M. seguía a las cuatro de la madrugada despejado, tranquilo, muy hablador y con apetito, como en las primeras horas de la noche en las que se mostró muy contrariado porque la Reina Regente no le daba leche y bizcochos con que la soberana reparaba sus quebrantadas fuerzas.

La Reina, desde que se inició la gravedad del Monarca, no ha hecho una comida en regla.

Una taza de té con pastas ó un vaso de leche con bizcochos ha sido la base de alimentación de la angustiada madre.

A las cinco de la madrugada decían los médicos refiriéndose al buen estado del Rey: *Estamos pasando una excelente noche.*

Estas frases inundaban de alegría el corazón de la Reina que más de una vez exclamó: *Estoy satisfecha. Ahora estoy contenta. Dios me ha escuchado y conserva la vida de mi hijo. Gracias, Dios mío.*

A las seis de la madrugada el Rey continuaba en estado muy satisfactorio.

La opinion en provincias.

La *Gaceta* publica hoy los telegramas que se han recibido en los centros oficiales con motivo de la enfermedad del Rey.

Según ellos, el sentimiento por la desgracia que aflige a S. M. la Reina Regente es unánime en todas las clases sociales.

Al propio tiempo los telegramas referidos dicen que se han celebrado en todas las capitales de provincias y en muchos pueblos rogativas para implorar del Altísimo el alivio de S. M. el Rey.

A estas solemnidades religiosas han concurrido todas las autoridades civiles y militares y un público numeroso.

LA MANANA DE HOY

Cuando esta mañana, poco antes de las ocho, llegamos al palacio de nuestros Reyes, las impresiones pesimistas habían perdido terreno, y por el contrario, en los semblantes de los servidores de la Real Casa, y en cuantos bajaban de las habitaciones próximas a las que ocupan las angustias personas, se reflejaba cierta satisfacción.

Ya a esta hora eran muchas las personas que acudían a enterarse de las últimas noticias sobre la enfermedad del Monarca. Las señoras, en gran número, han acudido desde la hora indicada, a la Capilla, para pedir a Dios por el alivio del angustio enfermo.

En la antecámara de la Mayordomía, donde están colocadas las listas, más de doscientas personas aguardaban el parte facultativo.

Parte oficial de las nueve.

Desde anoche, los médicos de esmara no habían dado ningún nuevo parte, lo cual se tradujo, por las personas que iban a inscribir sus nombres en las listas, como un buen indicio.

Poco después de las nueve se fijó en el sitio de costumbre el siguiente parte:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), después de un período de ligera excitación, entró en otro de sueño reparador, en el cual ha pasado la mayor parte de la noche, que ha sido, por tanto, tranquila.»

De las simpatías que inspira la Real Familia y del interés vivísimo con que todas las clases sociales siguen las alternativas de la enfermedad del Rey, es prueba bien clara y palpable el efecto producido por el anterior parte en el ánimo de las muchas personas que aguardaban a conocerle.

Los que estaban dentro de la antecámara de la mayordomía, sin dar tiempo a ser interrogados por los que llegaban, se apresuraban a decir:

—Está mejor.

Y la noticia llegó en pocos instantes hasta los grupos que habíamos formado ya a esta hora en la Plaza de Oriente.

Nada se revela de una manera tan clara como la satisfacción que produce en corazones nobles la noticia que, sirviendo de consuelo, contribuye a disipar en algo el dolor, y estos hermosos sentimientos que tanto honran a un pueblo, se manifiestan de manera espontánea en todas aquellas personas, lo mismo en los que preguntaban impacientes, que en quienes se apresuraban a dar respuesta.

Visitas.

Los primeros que han estado en Palacio hoy por la mañana han sido el general Jovellar, que llegó a las nueve; el Sr. Gamazo, el duque de Mandas, el Sr. Alonso Martínez, el general O'Ryan y los condes de Casa-Valencia y don Emilio Cánovas.

El doctor Candela acompañó en su coche hasta su casa al Sr. Gamazo.

Al salir le interrogamos sobre la salud del Rey, limitándose el Sr. Candela a decir:

—Pueden ustedes tener la seguridad de que la verdad está consignada en los partes oficiales, y no se puede añadir ni quitar nada a lo dicho.

Y con esto se despidieron el doctor y el señor Gamazo.

Hasta aquí las impresiones que hemos recogido en las primeras horas de la mañana.

Parte de la una de la tarde.

S. M. el Rey continúa en el mismo estado de tranquilidad consignado en el parte anterior, sin que se hayan presentado nuevos síntomas de excitación ni de abastimiento.

ASUNTOS POLITICOS.

Hoy siguen hablando varios periódicos de asuntos políticos, hablando *El Liberal* de conferencias que celebran varios importantes hombres del partido liberal, para volver a pensar en el gabinete intermedio.

Por cierto que *El Liberal* atribuye a los señores Martínez Campos y Alonso Martínez una actitud que, según nuestras noticias, no se acomoda a la realidad.

Tampoco es cierto que el Sr. Moret esté en la actitud que le atribuye *El Liberal*, en sus relaciones con el Sr. Paigcerver.

Los conservadores se muestran irritados, según vamos hoy en *La Monarquía*, por un artículo que publicó anoche *La Correspondencia Militar*, artículo del cual tomamos estos conceptos:

«Imposible—dice *La Correspondencia Militar*, que pasa por órgano del general Cassola—es el partido conservador, que en la cuestión militar, así como en las civiles, sería lo que siempre fué en España.»

Y si cuando lo que el ejército necesita son amplias disposiciones reparadoras que pacifiquen los espíritus, se le entrega a la gestión de conservadores, no queremos decir lo que podrá suceder.

Aunque en nuestro concepto puede decirse en dos líneas:

«Que no habría conservadores ni para dos semanas.»

El Imparcial dice, por su parte:

«Ayer en el Congreso manifestó el general Cassola que era inexacto que él se hubiera separado de que el Sr. Sagasta no le diera la cartera de Guerra, que le había ofrecido dos veces, puesto que el presidente del Consejo no le había hecho jamás semejante ofrecimiento; no teniendo, por consiguiente, palabra alguna que reclamarle.»

Después dicen que añadió que hasta ahora no se comprometió a prestar ayuda a un gabinete intermedio, porque no sabía qué elementos entrarían a formarlo.

Al Sr. Romero Robledo le vuelven a presentar los periódicos incomodado y batallador, porque el Sr. Sagasta no ha aconsejado a la Reina que ojera la opinión de los jefes de todos los partidos y grupos.

El Diario Español, su órgano, refleja esta incomodidad, diciendo anoche en su artículo de fondo:

«¿Qué procede? Lo que sucedió entonces, y así como en aquella ocasión fué llamado el Sr. Posada Herrera por D. Alfonso, hoy su angustia vinda debe confiar a otro hombre político importante de cualquiera de los matices del partido liberal el encargo que el Sr. Sagasta no ha sabido ó no ha querido realizar.»

«Ahí están Martínez Campos, Lopez Domínguez, Alonso Martínez y otros varios.»

Impresión que en cierto modo confirma hoy *El Liberal* al publicar esta noticia:

«El Sr. Romero Robledo ha encargado a los

periódicos que siguen sus aspiraciones, que hagan una campaña en favor de un ministerio intermedio presidido por Martínez Campos, Lopez Dominguez ó Alonso Martínez, y para dar ejemplo ha comenzado escribiendo un artículo que anoche publicó uno de los diarios de su comu- nion.»

Tambien *La Regencia*, periódico amigo del Sr. Romero Robledo, y muy amigo tambien del señor duque de Tetuan, escribe por su parte:

«Es exacto que el Sr. Martos visitó ayer á nuestro querido amigo el señor duque de Tetuan.»

Ambos ilustres políticos conversaron largamente, cambiando impresiones sobre los sucesos de actualidad, y coincidiendo en la apreciación de la marcha de la política.

En algunos círculos se quiso relacionar esta entrevista con las que el día anterior celebró nuestro querido amigo y jefe el Sr. Romero Robledo con los señores duque de Tetuan y Lopez Dominguez.»

Por último, sobre todas estas últimas actitudes y conferencias, indica *El Imparcial* que los antiguos conjurados han estado la conciliación con el Sr. Sagasta, porque quieren el poder para ellos, y que en varios sitios se decía, al ver esto, «que, dadas las circunstancias por que atraviesa la política, no eran dichas actitudes y tales propósitos exageradamente patrióticos.»

Conflicto anglo-portugués.

Las últimas noticias relativas al conflicto anglo-portugués son bastante alarmantes. Háblase de formidables demostraciones navales por parte de Inglaterra, no satisfecha al parecer con las explicaciones contenidas en la nota que el Sr. Barros Gomez entregó hace tres días al ministro inglés en Lisboa, en contestación á la última comunicación oficial de lord Salisbury. No conocemos el texto de la nota portuguesa, pero á juzgar por lo que los partes de los correspondientes ingleses dejan traslucir, parece que la cuestión sigue en vías de arreglo, sin que nada hiciera temer el súbito cambio anunciado en los telegramas de esta tarde.

El ministro de Negocios extranjeros de Portugal, que con tan notable acierto y energía viene defendiendo los intereses de su país, propone el restablecimiento del *statu quo ante*, mientras por una y otra parte seguían las negociaciones.

Si lord Salisbury hubiera aceptado lo propuesto por el ministro lusitano, que después de todo, no prejuzgaba el ulterior desenlace de la cuestión, podría darse, por el momento, treguas á la creciente alarma que hace desesperar á la hora presente de una solución satisfactoria.

La actitud amenazadora de Inglaterra no ha logrado quebrantar en lo más mínimo la firme resolución de nuestros vecinos, atentos solo á la defensa de sus derechos. Dias pasados publicaba el *Journal des Débats* un estado de las fuerzas navales de Portugal y de las defensas de la desembocadura del Tago, del cual se deducía lo que todo el mundo sabe hace mucho tiempo, que el reino lusitano apenas tiene medio de resistir el ataque de algunos acorazados de la escuadra británica. Si de las fuerzas de mar pasamos á las de tierra, las conclusiones son, con poca diferencia, idénticas.

No cabe dudar que si la fuerza hubiera de decidir la contienda, la intrepidez y denodado arrojo de los portugueses se estrecharían contra la superioridad numérica y la abundancia de recursos de sus contrarios. Pero esto, que nadie ignora en Portugal, hace doblemente meritoria y simpática la actitud de firme energía asumida por el país desde que comenzó el conflicto. Las causas de éste, que con motivo de los hechos del mayor Serpa Pinto se han complicado en términos de producir el actual período agudo, abrazan tres órdenes de cuestiones, determinadas por los sucesos siguientes:

El 7 de Noviembre último, un real decreto del gobierno portugués reorganizaba el distrito de Zambo, á orillas del Zambézé, y en 21 del mismo mes, lord Salisbury, en despacho dirigido á Mr. Glyn Petre, ministro de Inglaterra en Lisboa, protestaba contra el decreto anterior, alegando que el distrito reorganizado de Zambo comprendía, tanto hacia el Norte como hacia el Sur del río, territorios situados dentro de la esfera de influencia inglesa. Solo reconocía el primer ministro británico el derecho de los portugueses á ocupar Tele y Zambo, á orillas del Zambézé.

Dió especial carácter de acritud á la protesta del gobierno inglés la decisión de lord Salisbury de hacer que la *Gaceta Oficial* publicara este despacho, cosa completamente desusada en las relaciones diplomáticas.

Ocho dias después, el 29 de Noviembre, respondía el Sr. Barros Gomez á lord Salisbury, en un largo despacho en el cual esponía con gran copia de documentos y pruebas históricas los derechos de Portugal sobre el distrito de Zambo. Tal fué la primera cuestión suscitada entre Portugal é Inglaterra, que es actualmente objeto de negociación entre ambas potencias, negociación que seguía tranquilamente cuando el 14 de Diciembre aparecieron en el *Times* despachos de Zanzibar que produjeron gran indignación entre los numerosos comerciantes de la City interesados en la South African Company.

Segun las noticias comunicadas al periódico londinense, el mayor Serpa Pinto había penetrado á sangre y fuego en el país de los Makolo, inmolando algunos centenares de indios y apoderándose de dos banderas inglesas que les había dado el cónsul de la Gran Bretaña.

Sin aguardar confirmación del telegrama, que no era más que la versión inglesa de un incidente conocido, la prensa de Londres comenzó una vigorosa campaña contra Portugal, á que con gran entereza contestó la prensa portuguesa, segun con la extensión debida hemos referido oportunamente.

El gobierno inglés, sin dejarse arrastrar del ciego furor de que parecían poseídos sus órganos más caracterizados, entabó con motivo de estos sucesos una correspondencia diplomática con el gabinete de Lisboa, calmándose poco á poco, merced á esta actitud de prudente reserva, las iras de los periódicos, y restableciéndose casi la tranquilidad hasta que hace pocos dias fué comunicado por Mr. Ewing un despacho en el que se dice que Mr. Johnston, cónsul de

Inglaterra en Mozambique, ha pacificado el distrito de Karanga, que los portugueses han llegado hasta Catungas, y que los makolos, confiando en la protección británica, se han negado á entregar las banderas, que los vapores de la South African Company han sido registrados de nuevo, y en fin, que la guerra es inminente.

La publicación de este despacho, sin fecha y lleno de vaguedades y confusiones, produjo un desencadenamiento de la cólera británica, semejante al que siguió á las primeras noticias de la expedición Serpa Pinto. El *Times*, sin embargo, reconociendo la insuficiencia de los datos contenidos en este nuevo despacho, se ha limitado á insistir en que si los portugueses se encontraban en Catunga, era evidente que habían pasado el Rio, límite de su esfera de influencia. «El Sr. Barros Gomez—dice—á pesar de su prolijidad ingeniosa, no podrá responder satisfactoriamente á esta sola pregunta: ¿Qué hacían los portugueses en Catunga?»

La respuesta no es, sin embargo, tan difícil, si se recuerda que los portugueses han enviado una expedición para hacer los estudios preliminares de un ferro carril que debe pasar cerca de las Cataratas de Marchison, situadas más allá de Catunga, lo cual explica que hayan pasado por este punto al dirigirse al lugar donde ha de ser construido el ferro carril.

Cierto que los ingleses pretenden que la región situada á la orilla izquierda del Shire, al Norte del Rio, les pertenece, pero este es un error que, sólo en la prensa, y prescindiendo de tratados recientes, se pueda sostener.

Por lo demás, los errores de más bulto contenidos en el despacho de Mr. Ewing, han sido victoriosamente refutados en el mismo *Times* por el Sr. Batalha Reis, cónsul de Portugal en Newcastle.

¿QUÉ SERÁ?

Esta madrugada en algunos círculos políticos se hablaba de haber aparecido en la línea férrea de Madrid á Córdoba y cerca de Despeñaperros una pequeña partida.

Debían los que esto aseguraban que esta partida estaba compuesta de unos cuantos hombres, no muchos, y que había cortado los rails cerca de un viaducto, interrumpiendo el servicio del ferro carril, por medio tambien de barrenos.

Ignorábase el número de hombres que forman la partida (caso de que lo sea), y el camino que habrán tomado.

Lo que sí parece indudable es que el tren número 21, esto es, el correo, no pudo pasar porque se encontró la vía interceptada.

Parece que el sitio donde ha sido cortada la vía férrea es en el kilómetro 273, cerca de Venta de Cárdenas.

El ministro de la Gobernación conferenció esta madrugada á las tres con el gobernador de Jaen para adquirir detalles de lo ocurrido, de la importancia de la partida y de si tenía carácter político.

El gobernador de Jaen conferenció á su vez, tambien por medio del telegrafo, con el alcalde de Vilches.

El gobierno dispuso que saliera de Vilches y de otras partes, fuerza de la Guardia civil en una máquina con dirección al lugar de la ocurrencia.

Habiendo telegrafado el gobernador de Jaen al ministro de la Gobernación si debía salir él para Venta de Cárdenas, se le contestó que se limitara á enviar fuerza de la Guardia civil para perseguir á los criminales.

Noticias posteriores á estas, dicen que la interceptación de la línea se hizo por el levantamiento de unos carriles; pero la vía se ha recompuesto con prontitud, y los trenes circulan desde esta mañana con toda regularidad.

La línea telegráfica no ha estado interrumpida un solo momento.

A las tres y media.

Segun telegrama recibido á la hora de cerrar esta edición, la partida que se había presentado en Despeñaperros, no es tal partida. Créase sean algunos trabajadores de Linares ó de alguno de los pueblos inmediatos, los cuales, después de levantar los rails y de aplicar algunos barrenos, se han internado en la sierra, donde son activamente perseguidos por la Guardia civil.

LA SALUD PUBLICA

Es indudable que desde hace tres ó cuatro dias han disminuido sensiblemente los casos de gripe, y es tambien menor el número de enfermedades del aparato respiratorio.

Hé aquí el resumen acerca del estado sanitario de Madrid que publica ayer *El Siglo Médico*:

«Las inflamaciones del pulmon—dice—que tanta mortandad causaron en las semanas anteriores, han disminuido mucho en la presente. La constitución médica reinante, eminentemente catarral, está formada, en primer término, por anginas catarrales, de las que se observa número considerable; catarras laríngeos y bronquiales, y fiebres catarrales, sin localización determinada. La persistencia de las neblinas, y acaso el abundante riego con que se quiere saturar de humedad la atmósfera, influyen en la exacerbación de los reumatismos musculares crónicos y en la aparición de los articulares agudos, atenuados durante los pasados dias. De gripe son ya pocos los casos nuevos. La mortalidad sigue en descenso, si bien es aún doble de la ordinaria.»

El ilustre escritor y ex-ministro de Fomento D. Eduardo Benot, ha sufrido una recaída de la gripe.

—El coronel de Marina Sr. Salomon se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

La señora marquesa de la Vega del Pozo, cuyos sentimientos son hartos conocidos, entregó ayer al señor gobernador 4.000 pesetas, suplicándole las invierta en mantas con destino al hospital provisional establecido en el palacio de Bellas Artes.

—El Sr. Aguilera estuvo ayer en el barrio de las Infantas, donde se encuentran muchas familias en la miseria, y repartió más de cien mantas y algunas cantidades en metálico.

Segun el parte de las autoridades militares,

ayer existían en el distrito de Castilla la Nueva 1.153 soldados enfermos.

En el extranjero.

Londres 19.—Segun las noticias de esta madrugada el marqués de Hartington, jefe del partido unionista inglés, sigue enfermo de muchísimo cuidado.

El estado sanitario de Londres parece cada vez menos satisfactorio á pesar de que aquí se procura calmar la alarma y conceder poca importancia á la epidemia.

En el resto de Inglaterra ésta adquiere tambien mucha intensidad.

Bruselas 19.—Se observa que los mineros son los que tienen más propension á contraer la enfermedad reinante.

El número de enfermos entre los operarios de las minas es relativamente muy superior á los de las demás clases.—*Fabra.*

ECOS DE MADRID

Segunda representación de ORFEO.—Los cantantes y el público.—Lo único de que se hablaba.—La enfermedad del Rey.—Buenas noticias.—Lo porvenir.

La segunda representación de la ópera inmortel de Gluck atrajo anoche gran número de espectadores á la sala de la plaza de Oriente.

Las butacas estaban enteramente llenas:—en los palcos se advertía la ausencia de varias familias que tienen enfermos, ó que visitan luto por la muerte reciente del duque de Abrantes, del marqués de Santa Cruz y de otros personajes á quienes ha arrebatado poco há la parca.

El palco de la duquesa de Medinaceli, que se halla buena en Puente Genil, estuvo desierto, así como los de los duques de Fernan-Neñez y condes de Heredia-Spínola, los cuales pasaron la noche en Palacio.

No faltaban empero entre la concurrencia jóvenes hermosas ni hombres importantes.

Entre las primeras llamaban la atención las tres hijas de los marqueses de Valmadiano, de belleza tan distinta, pero igualmente atractiva; la bella señorita doña Luisa Semprun; la encantadora hija de los vizcondes de Alcaira y sus amigas las señoritas de Caro; la marquesa de Aguilera Real con su madre la condesa de Franco y sus hermanas; la marquesa de Velazquez y otras muchas.

El *spartito* de Gluck promete «aclimatarse» entre nosotros: anoche la acogida que obtuvo no fué menos calorosa y entusiasta que en la primera representación; siendo muy aplaudidas las principales piezas.

Amelia Stalh alcanzó las mismas ovaciones que en el estreno, llamándose el auditorio á las tablas muchas veces, y prodigándole las señales de aprobación.

En su corto papel de Euridice se distingue asimismo la Morrelli Cremonesi, que en diversas ocasiones arrancó bravos y palmadas.

En fin, la señora Massenet, en un *bout de role*, la orquesta y los coros contribuyeron eficazmente al conjunto.

Durante los intermedios, así adentro como afuera, en la sala como en el vestíbulo, no se hablaba de otra cosa que de la enfermedad del tierno monarca, en la que tanto interés toman todas las clases de la sociedad, las más altas como las más humildes.

Arrebatábase los periódicos de la noche para conocer las últimas noticias, y los que venían del régio alcázar eran objeto de vivas interpe- laciones.

El conde de Solfani fué el primero que, presidente de Palacio, expresó excelentes nuevas; después le tocó el turno al duque de Arlon, cuyos informes fueron aún más detallados y satisfactorios.

El angusto niño se mostraba animado y contento á las once, y semejantes relatos produjeron general alegría.

Si S. M. recobra pronto la salud, y si la gripe desaparece en breve por completo, segun anuncian los más renombrados facultativos, Madrid cambiará completamente de aspecto.

Abriéndose entonces los salones con fiestas más ó menos espléndidas: el embajador de Inglaterra como el de Francia reanudarán la serie de sus banquetes y reuniones, y los coliseos que cerraron sus puertas tornarán á abrirlas con la esperanza de mejores tiempos.

En fin, las recepciones vespertinas, algo desanimadas ahora, cobrarán vida y movimiento, comenzándose la baronesa de Goya Borrás, y reanudándose la señora de Bayo.

La marquesa de Linares, enferma desde su arribo de París, aunque muy aliviada últimamente, inaugurará sus brillantes juergas tan luego como su tenaz catarro se le permita.

Aí, aunque todo anuncia que la temporada de Carnaval es corta este año, sus postreras noches—si circunstancias favorables lo permiten—será todavía animada y fecunda en las diversiones de que tanto gusta la gente joven que no ha experimentado las penas y contrariedades tan abundantes en la familia humana.

ASMODEO.

FILIPINAS.

El *Diario de Manila* trae noticias de aquel Archipiélago, que alcanzan al 7 de Diciembre. De ellas tomamos las siguientes:

De las impresiones recibidas en altos círculos oficiales, hemos podido recoger la idea de que no sería difícil que el Excmo. señor gobernador general, en vista de las interpretaciones contrarias á los intereses del Tesoro y á la expedita marcha de la acción gubernativa que algunas individualidades, por lo general de las más prontas á eludir las leyes, y aun varias autoridades subordinadas y agentes de las mismas, han dado á los preceptos del Código penal sobre registros domiciliarios, detenciones, deportaciones, etc., etc., se decidiese á dictar una disposición de carácter general que autorizase esos actos poniéndolos á cubierto de toda responsabilidad criminal que por su realización pudiera intentarse deducir.

—La noticia del indulto concedido á los ingenieros condenados á la última pena, ha sido acogida con extraordinaria alegría y entusiasmo en la capital.

Las corporaciones, la prensa periódica, el Casino Español y el vecindario todo, solo tiene frases de elogio para la augusta señora que ocupa el Trono.

Filipinas no olvidará nunca deudas de la gratitud.

Y mañana, como hoy, bendecirá á la que es dechado de Reinas y ejemplo de virtudes.

—La comisión que representa á los sucritores del cañonero *Filipinas*, se reunió el día 19. Leída la Memoria encomendada al Sr. Asenar, fué aprobada, acordándose aplazar la publicación de la en que la comisión dice cuenta á sus representados del estado del asunto, en atención á hallarse pendiente aún el litigio y faltar algunos datos que deben enriquecerla.

Lección se levantó á las ocho.

—Por la dirección general de Administración civil se estudian las proposiciones hechas por varias casas extranjeras para el establecimiento de ferro-carriles de vía estrecha en todas aquellas provincias cuyas carreteras lo permitan por la solidez de sus puentes, sus curvas de mucho diámetro y sus pendientes no superiores al 3 por 100. Al efecto, algunos ingenieros del cuerpo de Obras públicas examinan el estado y condiciones de las carreteras y puentes en determinadas provincias.

—Segun noticias que tenemos, parece que nuestra primera autoridad se ocupa detenidamente y con interés del importante problema de la inmigración y colonización peninsular, y no sería difícil que antes de mucho se hiciera un ensayo con elementos residentes en Manila, jóvenes y vigorosos, en ferrenos escogidos *ad hoc* por sus condiciones de salubridad y temperatura, ensayo que pudiera determinarse con su éxito otros análogos en mayor escala.

—El *Diario* ha iniciado el proyecto de fundar una sociedad de periodistas filipinos, y está publicandole una serie de artículos en los que expone claramente su pensamiento.

Este merece aplauso, pues viene á satisfacer una necesidad muy sentida en el Archipiélago.

—Algunos periódicos señalan la conveniencia de extender en las Islas el cultivo del algodón. Sabemos que en el vapor *Isla de Panay*, próximo á salir para Europa, se ha embarcado una cantidad regular, como ensayo, de quintales de algodón, de la calidad denominada *pancojas*, despietado, seco y bien empacado.

Pronto, pues, sabremos si aquella industria lo acepta y á cómo se paga, lo cual será un dato importante para resolver el enigma.

—Un fuerte temporal ha cruzado las inmediaciones de Luzon, cuyas provincias todas han sufrido lluvias torrenciales durante cinco dias.

El río Vicol desbordado é inundada la provincia de Camarines en la cuenca de aquel río, con pérdidas en todos aquellos sembrados.

—Durante la última quincena ha hecho el general Weyler varias expediciones á las provincias de Balacan, Leguna y Batangas.

El día 6 regresó á Manila.

—Pronto será un hecho el establecimiento en el Hospital Militar de Manila de un Instituto micro biológico, en iguales condiciones que el que con tanto éxito funciona en la Habana.

—Una terrible desgracia ha llenado de luto al Sr. D. Claudio Iglesias, representante de la Compañía General de Tabacos de Filipinas.

Víctima de un accidente fortuito, su hijo Alberto, joven de veinticuatro años, discreto é inteligente, ha perecido ahogado en el río de San Mateo.

Habia salido, en compañía de unos amigos, á una expedición de caza á las canchales de Montalban, y al atravesar el río, zozobró la barca, desapareciendo en la fuerte corriente el infortunado joven, siendo infructuosos cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle.

Tambien han fallecido el interventor de Comunicaciones, D. Bató Minguez; el joven empleado D. Basilio de la Cruz; y la señora Josefa Cuenteron, esposa de D. José Vicente Velasco, y el director del Hospicio de San José, señor Siferiz.

Telegramas de la mañana.

Interés por el Rey.

Viena 19.—El mayordomo de la corte, principe de Hohenlohe, acudió en la mañana de hoy á la embajada de España en busca de noticias de la salud de D. Alfonso XIII.

Los Sres. Kallag Taffé y la mayoría de los diplomáticos, así como otras muchísimas personas de distinción, han hecho lo propio, demostrando el profundo interés que les inspira la suerte del Rey niño.

El general Pasi.

Roma 19.—Ha causado general sentimiento la muerte del general Rafael Pasi, primer ayudante de campo del rey.

El Principado búlgaro.

París 19.—Se insiste en que el gobierno otomano intente dirigirse nuevamente á las grandes potencias, demostrando que la continuación del Principado búlgaro y algunos sucesos recientes relacionados con el crédito del mismo, constituyen una violación de los derechos de la Sublime Puerta.—*Fabra.*

CRONICA TRISTE

Las armas de fuego.

En la posada de San Pedro, situada en la Cava Beja, núm. 28, se le disparó fortuitamente una pistola á un carretero llamado José Arrieta. El proyectil le causó una herida grave en el ojo izquierdo.

Después de ser curado en la Casa de Socorro y dar conocimiento al juzgado, fué trasladado el herido á su domicilio, calle de Toledo, núm. 94, principal.

Amor conyugal.

Los esposos Francisco Blanco y Carmen Sanchez, que habitan en el piso segundo de la casa número 2 de la calle de San Joaquin, sostuvieron con varias heridas de pronóstico reservado, que lo fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

El esposo fué detenido.

Suicidio.

En la mañana de ayer se suicidó en Linares, disparándose un arma de fuego, el profesor de instrucción primaria de aquella ciudad, D. Francisco Izquierdo Casero.

Caridad.

Cuando anoche era más numerosa la concurrencia en el café de España—dice *El Imparcial*—una pobre señora, en cuyo rostro se retrataba el hambre y el abatimiento, entró en el establecimiento, llevada á dos niños de la mano.

Detúvose breves momentos junto á una de las mesas, y con tono triste dijo, refiriéndose, sin duda, á alguien á quien esperaba:

—Todavía no ha venido. Por dos ó tres veces se repitió esta escena, cuando levantándose de entre los concurrentes Paco Frasuelo, el hermano del célebre matador del mismo nombre, se acercó á ella y la interrogó en estos ó parecidos términos: —¿Qué le sucede á usted? ¿Está usted enferma? —Compádecame, usted, señor—dijo ella en tono angustioso—estoy sola en el mundo con estos dos angélicos; y habiendo sido arrojados de la casa en que vivíamos, nos encontramos sin albergue y sin tener qué llevarnos á la boca. Frasuelo sacó cinco duros y se los puso en la mano diciéndola: —Tome usted para pagar la casa. No contento con esto, y considerando que con aquella cantidad no podría la infeliz mujer salir de apuros, vació todo el bolsillo y la entregó lo que le quedaba.

NOTAS COMICAS

Doña Papa se queja de su doncella. —Es muy indiscreta—dice. —Pues yo, por el contrario—exclama doña Ruperta—no tengo más que motivos de elogio para la mía. Dejo las cartas abiertas, y ni si quiera las mira. —¿Qué suerte tiene usted! —Es verdad que la infeliz no sabe leer. Un marido travieso cena en gabinete reservado de un restaurant con una horizontal. En los postres, y mientras se bebe el Champagne, se habla de muchas cosas. —Una cosa me pica la curiosidad—dice ella—¿qué hace tu mujer mientras tú estás aquí conmigo?... ¿Estás seguro de su fidelidad? —¡Oh!... Como de la mía.... Rosita le da limosna á un chiquillo que se la pide en la calle. —¿Has puesto los zapatos al balcon el día de Reyes? —Sí—contesta el pordiosero. —¿Y qué te pusieron? —No lo sé. —¿Cómo que no lo sabes? —No sé si me pondrían algo, porque tengo los zapatos agujereados. Piava encuentra á Quintánez y exclama alegremente: —¡Hola, querido! ¡Parece que vamos librando la pelleja, sin que nos agarre la epidemia relinante? —¡Ca, hombre, si casi me las lió!—replica el pobre Quintánez. —No tenía noticias. ¿Qué has tenido? —Casi nada. ¡Una pulmonía triple!

Crónica de espectáculos.

Terminando con la función del martes próximo la segunda serie de abono, ó sea la mitad de las representaciones de que se compone la presente temporada de este teatro, la empresa ha publicado en los carteles la renovación para todos aquellos señores abonados que lo están á diario, á pares ó impares, y que solo hubieran disfrutado la mitad de las representaciones, ó sea hasta la 48 inclusive. La renovación dará principio mañana, á las horas de costumbre, en la contaduría del teatro. Zarzuela. Con el teatro lleno y muy buen éxito se estrenó anoche la zarzuela en un acto titulada Las grandes potencias, letra de Javier de Burgos y música de Julian Romea y del maestro Valverde. El asunto tiene mucha gracia, las situaciones cómicas abundan y el diálogo está lleno de chistes, por todo lo cual público se divertirá de veras. La música es brillantísima y algunos de sus números preciosos: entre estos merecen citarse un terceto y un vals, que fueron repetidos. Los actores interpretaron bien la obra, y las actrices señorita Aiba y señora Folgado salieron elegantemente vestidas y muy guapas. Mechojo estuvo muy gracioso, siendo todos muy aplaudidos, y los autores, Burgos, Romea y Valverde, llamados muchas veces á escena. Las grandes potencias, lejos de dar origen á un conflicto, fueron aceptadas por el público, y darán dinero á la empresa. Lara. El próximo martes se verificará en este teatro el estreno de una comedia en dos actos, original de un aplaudido autor, titulada Viajeros de Ultramar. Dada la esmerada interpretación que en este teatro obtienen todas las obras y reconocida competencia del autor de esta, es de esperar un verdadero éxito. Infantil. Anoche se estrenó en este teatro un juguete cómico titulado Hermanos carnales. El público celebró los chistes en que abunda el juguete, llamando al final varias veces al autor señor Cob y Barceña. La ejecución, bien en general, distinguiéndose las señoritas Esquerro y Gloria y los Sres. Rodríguez e Hidalgo. Las simpáticas hermanas Moreno, que desde anoche toman parte en el espectáculo, burlando al final de cada acto, fueron estrepiosamente aplaudidas. Es una buena adquisición para la empresa. Mañana se inaugurará la magnífica exposición zoológica que el Sr. Cayanna ha instalado en el patio de la Casa de fieras del Retiro. La exposición estará abierta desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde.

AL MENUDEO

Habana 24.—Ayer salió de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, Ciudad de Cádiz, con rumbo á la Península. El testamento de Gayarre. Que fué abierto con todas las formalidades legales ayer, á las once de la mañana, está otorgado el 23 de Agosto de 1883, y escrito de puño y letra del insigne tenor. Dispone que su cuerpo sea enterrado en el cementerio de Roncal, y que los funerales sean de segunda clase. Legados: á su primo Gregorio Garjon, 16.000 duros; á Pedro María Garjon, 8.000; á Eugenio Garjon, 8.000; á los hermanos Cristina (no recuerdo el apellido), María Vicenta y Victor, 5.000 duros á cada uno; á la niña María Mani-

lla, 25.000 duros; á su cuñada Gabriela Arregui, 8.000. También deja un legado á Petra Burru-gorri. Pagados que sean los anteriores legados, y de la manera más formal y solemne, instituye sus universales y únicos herederos á sus sobrinos Valentín y Fermín Gayarre y Arregui, hijos de su difunto hermano Ramon. Su primo D. Gregorio Garjon y su hermana política doña Gabriela Arregui, serán administradores de los bienes durante la menor edad de los herederos, ó hasta que tomen estado. Por este concepto señala á D. Gregorio Garjon el sueldo anual de mil duros. Desea que la casa solariega que posee en Roncal, reedificada en 1879, á instancias de su padre, sobre el mismo solar que ocupaba la en que vivió la luz, sea de la exclusiva pertenencia de su sobrino Valentín, y en compensación de esta manda dispone que se dé 6.000 duros en metálico á Fernanda, hermana de Valentín. Si algún heredero ó legatario se opusiere á este testamento, ó si quiera tratase de formalizar oposición al mismo, ó acudiera á los tribunales interponiendo cualquier reclamación, es su voluntad que sea declarado nulo el legado ó la herencia, y manda que no se satisfaga por concepto alguno.

Ascensos.

En propuesta reglamentaria han ascendido al empleo inmediato: En Estado Mayor, el teniente coronel D. Tomás Monteverde. En la Guardia civil, el comandante D. Rafael García; los capitanes D. José Pagiocry, don José Machado y D. José Gabucio; los tenientes D. Pascual Estañá y D. Francisco Sanz, y los alféreces D. Juan Saravia y D. Pedro Nogueira. Han ingresado en el cuerpo los alféreces don José Molina, D. Leopoldo Centeno, D. Jallo Susas, D. José Gonzalez y D. Pedro Saavedra. En el cuerpo jurídico militar, el auxiliar don Angel Salcedo. En el de Sanidad Militar, el médico mayor D. Manuel Benito, el médico primero D. Rafael Mira y el farmacéutico segundo D. Francisco Espronceda. Ha fallecido en Zaragoza el distinguido escritor D. Joaquín Arnau.

En la Audiencia de Huesca se han tenido que suspender los juicios anunciados para estos días, por encontrarse enfermos el presidente, el fiscal, teniente fiscal y varios magistrados.

Los republicanos en Barcelona.

Segun los despachos de Barcelona que publican varios periódicos de la mañana, la noche del viernes se reunieron precipitadamente todos los prohombres de las diferentes fracciones republicanas, excepción hecha de los posibilistas. Después de larga discusión acordóse hacer pública una alocucion que hoy inserta la prensa local, firmada por los zorrillistas, federales orgánicos, salmeronianos y republicanos sueltos. En el manifiesto se dice: que ante la gravedad de las circunstancias los que suscriben declaran: que así ellos como todos los verdaderos republicanos de Cataluña están de perfecto acuerdo para todo lo necesario á la salud de la patria y de la República. A pesar de esto, nosotros repetimos que no pasará nada de lo que apetezen los republicanos exaltados.

Honras fúnebres.

En Albama se han celebrado honras fúnebres por el alma de D. Alfonso XII, en conmemoración de su vieta á dicha ciudad para remediar á las víctimas causadas por los terremotos. Asistieron al acto el diputado á Cortes señor Calvo Muñoz, el coronel de caballería Sr. Martel y numeroso público. Ayer tarde se ha dado trabajo en el ayuntamiento á más de 600 obreros. Ha fallecido el Sr. D. Manuel Abdon de Paz, hermano del popular escritor de este apellido y uno de los jóvenes más distinguidos é ilustrados de la provincia de Toledo. Acompañamos á su familia en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

Nuestro querido amigo el diputado Sr. Cuartero ha tenido la desgracia de perder al menor de sus hijos, precioso niño de treinta y dos meses, que falleció ayer. Hacemos nuestro el duelo que aflige al señor Cuartero y á su distinguida señora.

A la señora marquesa de Santa Cruz la sus trajeron ayer del bolsillo, en la capilla del real palacio, 185 pesetas que llevaba en un portamonedas.

Para curar el dengue y sus consecuencias, aconsejamos como el más racional y científico el tratamiento antiséptico que emplea el Instituto Audet, Carrera de San Jerónimo, 15, de doce á dos. Los forasteros por carta.

Elamamiento á la caridad.

Hemos presenciado esta tarde un cuadro de miseria que nos ha producido penosísima impresión. En la calle de Bravo Murillo, núm. 56, principal, núm. 13, vive una pobre mujer llamada Carmen Salas, con siete hijos, el mayor de nueve años, y cuyo marido se encuentra en ferreo en el Hospital. A las cuatro de la tarde no habían tomado alimento de ninguna clase aquellas criaturitas, que están casi desnudas, y en cuyos rostros estaba retratada el hambre y la miseria. Estamos seguros de que las personas caritativas que lean esta noticia, remediarán en lo posible la angustiosa situación de esta familia desgraciada. Debemos desde aquí dar las más expresivas gracias á las varias personas que, atendiendo nuestras excitaciones, han accedido á otra pobre familia que vive en la calle de Bravo Murillo, número 21, bajo.

LA "GACETA,"

Hacienda. Real orden ampliando la habilitación del punto de Búan (Pontevedra) para el desembarque de géneros, frutos y efectos de todas clases despachados por la aduana de Marín. Marín. Real orden celebratoria de la de 15 de Octubre último que estableció la tonelada Moorcon como mé-

nima de espacio que debe asignarse á cada pasajero de los buques mercantes.

Vacantes.

Una plaza de ayudante numerario de dibujo geométrico en la Escuela central de Artes y Oficios, con el sueldo de 1.500 pesetas anuales. Las solicitudes se han de presentar en el improrrogable plazo de un mes. Una plaza de auxiliar numerario de la sección de Ciencias, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Sevilla, con la gratificación de mil pesetas anuales. Dos plazas de auxiliares supernumerarios, una de la sección de Ciencias y otra de la de Letras, con destino al Instituto de Sevilla. Una plaza de auxiliar supernumerario de la sección de Letras, con destino al Instituto de segunda enseñanza de Ocaña.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Interés por el Rey. París 11 (recibido el 12).—Esta tarde se han presentado de nuevo en la embajada de España varios ministros diplomáticos y otras personas á preguntar noticias sobre el estado del Rey. Fúnebres. Berlín 11 (recibido el 12).—Hoy se han verificado los funerales de la emperatriz Augusta conforme con el programa previamente publicado. La concurrencia ha sido numerosa. Viaje de la escuadra inglesa. Zanzibar 11.—La escuadra inglesa compuesta de nueve buques é las órdenes del almirante Trenchard ha salido hoy de este puerto con rumbo al Sur. Circula el rumor de que este viaje está relacionado con la cuestión anglo-portuguesa. Los alemanes en Zanzibar. Zanzibar 11.—Circulan graves rumores sobre la situación de la vecina costa. Se dice que los alemanes han sufrido nuevos contratiempos. Parece que el subteniente Gravenzuth y otros dos oficiales alemanes han caído prisioneros en poder de los rebeldes. La verdad es que el mayor Wisman ha salido súbitamente con dirección á la costa al frente de las tropas disponibles. Negativa. Roma 11.—La prensa oficial niega categóricamente la noticia de que Rusia se haya negado á tomar nota de la modificación del artículo 17 del tratado entre Italia y Abisinia. Lo que sí resulta cierto es que el gobierno de San Petersburgo ha hecho algunas observaciones, aunque ligeras, acerca del indicado documento. Portugal é Inglaterra. Lisboa 11.—El periódico El Dia dice que el acuerdo entre los gobiernos de Portugal é Inglaterra se ha concretado más y más á causa de nuevas exigencias del gobierno de Londres, acompañadas de preparativos de formidables demostraciones navales. Ni los recursos diplomáticos se han agotado, ni la energía del gobierno vacila; pero no puede menos de reconocerse que la situación es delicada. Lisboa 11.—Ayer se reunió el Consejo de Estado en el palacio de Belem, bajo la presidencia del Rey. Se cree que se trató especialmente de la cuestión anglo-lusitana.—Zabza.

ENFERMEDAD DEL REY.

Por la tarde.

La afluencia de gente de todas las clases sociales en los alrededores de Palacio y el cinco santo salir y entrar en las galerías bajas, que dan acceso á la mayoromía, ha sido esta tarde de mucho mayor que en las anteriores. Entre la mucha gente que entra en Palacio, se ven confundidos, grupos de soldados francos de servicio. Como las noticias respecto de la salud del augusto niño han sido durante todo el día tan quilizadoras, se reflexaba mucha satisfacción en todos los que visitaban el régio Alcázar, que al fin y al cabo á nadie pueden ser indiferentes los dolores de una madre y los padecimientos de un niño. A las galerías altas y á la capilla ha subido también un gentío humano, recordando nos otros, entre otros ilustres personajes que han estado é inscribir sus nombres en las listas, además de los que en otro lugar citamos, á los señores conde de Osete, Moyano, Chacon, Moret, Gádenas, marqués de Estella y Montero Rios.

S. M. la Reina.

Es verdaderamente admirable la heróica resistencia de S. M. la Reina janta el lecho de su tierno hijo.

Allí está S. M. constantemente desde el principio de la enfermedad, sometida á las impresiones más fuertes. —¡Dios mío, no me quites á mi hijo!—Esta es la concisa plegaria que continuamente flota en el pensamiento de S. M. y que alguna vez brota de sus labios.

Parte de las cuatro de la tarde.

S. M. el Rey (Q. D. G.), merced á un sueño tranquilo y reparador, y á la regularidad de su apropiada alimentación, se observa que sus fuerzas se reparan de un modo visible. A las siete se mantenía este mismo tranquilizador estado.

Después de estar en Palacio, ha visto esta tarde, á primera hora, el Sr. Montero Rios al señor Sagasta, para conocer detalles sobre la mejoría del Rey.

Enterramientos.

En los cementerios de esta corte han sido enterrados hoy 99 cadáveres.

BALANCE DEL DIA.

Los últimos partes sobre la enfermedad del Rey—nuestros lectores pueden verlos por separado—son bastante satisfactorios, produciendo, su conocimiento, excelente impresión en todos los círculos sociales y políticos de Madrid.

Sobre el accidente ocurrido en el ferro carril del Mediodía, kilómetro 272 las primeras referencias dicen que se habla producido por la aplicación de un barrano á la vía; pero luego, según parece, lo que ha pasado es que además se levantaron unos cuantos rails, que á las pocas horas estaban recompuestos, resta baciéndose la circulación de trenes. También se ha dicho que la cortadura la hablan producido obreros despedidos de la com-

pañía, ó trabajadores de Linares; pero la verdad es que esto no se sabe aún con precisión, como no se sabe tampoco si habrán sido otras personas á quienes haya podido perturbar la fiebre política.

Sea lo que fuere, deben haber sido muy conculadas personas los autores del accidente, porque las fuerzas de la Guardia civil que han salido de Ciudad Real, de Jaén y de Córdoba, no encuentran rastro de partida alguna; ni alcaldes ni nadie dan noticia de la tal partida.

El telegrama no ha estado interrumpido un solo momento.

Los trenes correo y exprés de Andalucía, que debieron llegar á Madrid esta mañana á las seis y á las nueve, respectivamente, se han fusionado, y habrán llegado esta noche de siete y media á ocho.

La vía está expedita desde hoy al medio día. Los barrenos puestos han sido cuatro, según noticias autorizadas; de los cuales, solo dos hicieron explosión.

Las primeras noticias de este accidente, las tuvo el gobierno cerca de la una de esta madrugada; despues, por tanto, de la reunión de ministros, verificada anoche en Palacio. Se recibieron, casi al mismo tiempo, del comisario del gobierno en Manzanares y de los empleados del ferro-carril.

Los problemas políticos, continúan paralizados en las regiones ministeriales; y creemos que han de continuar así, hasta que se afirmé más la esperanza de la mejoría del Rey.

Los periódicos de la mañana hablan, sin embargo, de actitudes de estos ú otros hombres políticos, y de conferencias más ó menos cautelosas que se vienen celebrando estos días por los disidentes.

De esto, solo ad referendum hablamos por separado; pues no creemos oportuno entrar ahora en otras reflexiones. No hay más de notable.

Boletín.

A las cuatro y media.—Mejor tendencia en la contratación del Bólin de esta tarde. Obsérvese bastante demanda. Comenzó el 4 por 100 interior á fin de mes contratándose á 72'90, cambio con que dieron ayer término las negociaciones oficiales, y ha seguido imperando el pedido y obteniendo el cambio alguna ventaja, como indican los siguientes precios que á esta hora quedan como corrientes: Al contado, 78'15 diuero. A fin de Enero, 78'05. Se han concertado muchas operaciones, y la concurrencia es extraordinaria.

Banco de Castilla.

La Administración, en vista del resultado del Balance del año social que terminó en 31 de Diciembre último, ha acordado que el dividendo del ejercicio de 1889, sea del tres por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones, ó sea siete pesetas cincuenta céntimos á cada una. El pago de las siete pesetas cincuenta céntimos á cada acción, se realizará desde el miércoles 15 del corriente, por la Caja de este Banco, en Madrid, de once de la mañana á dos de la tarde, todos los días no feriados, y por los Delegados del Establecimiento en provincias, contra el coupon número 13 de las acciones, presentado con facturas; que se facilitarán gratis. Madrid 7 de Enero de 1890.—Por acuerdo de la Administración, el secretario R. Sepúlveda.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO.

El Consejo de administración, cumpliendo con lo dispuesto en el art. 34 de los Estatutos, ha acordado el dividendo de cien pesetas, á cada acción, por los beneficios líquidos del décimo tercero del año social. En su virtud, se satisfará á los señores accionistas el expresado dividendo desde el 7 del actual á la presentación del coupon núm. 12 de las acciones, acompañado de las facturas, que se facilitarán en este Banco, Ramba de Estudios, núm. 1. Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla, y las que no lo estén en provincias en casa de los comisionados de este Banco. Se señala para el pago en Barcelona desde el 7 al 29 de Enero de nueve á once y media de la mañana. Transcurrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana á las horas expresadas. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Barcelona 2 de Enero de 1890.—El secretario general, Artalides de Arimano.

Cortes.

Santo de mañana.—San Geronimo y San Servideo, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde principia la setena á la Virgen del Desierto; por la mañana se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cuatro, será orador el Sr. Montañá, terminando con preces y reserva. En la capilla de San Antonio Abad sigue celebrándose la novena de su titular, predicando un padre escolapio. En San Pedro de los Naturales se celebrará á las diez función á la Epifanía. En el Oratorio de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Urbis. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó la de la Salud en Santiago ó en San José.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay función. Español.—75 de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—11.º luzes de moda.—Metere á redondor.—al mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso. Comedia.—T. 1.º—4.º abón.—A las 8 1/2.—Creced y multiplicaos.—Las guardillas Zarzuela.—A las 9.—De Madrid á Paris, con la escena nueva.—A las 10.—Las grandes potencias.—A las 11.—Los carboneros. Lara.—4.º abón.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El ventanillo.—A las 9 1/2.—Los langostinos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El martes de Carnaval en casa de los Gomez. Circo de P'rioo.—A las 8 1/2.—Beneficio de la señora Mariscal.—Última representación de Catalina.—Un tutor modelo. Novedades.—95 abono.—T. par.—A las 8 1/2.—En el seno de la muerte.—Los demonios en el cuerpo. Teatro de la Infantill.—A las 8 1/2.—Un lunas de novillada.—A las 9 1/2.—Por un muncio.—A las 10 1/2.—Hermanos carnales.—A las 11 1/2.—La gran montaña rusa.—Bailes por las hermanas Moreno. Gran montaña rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante. Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 5.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

CHILE. EMIGRACION LIBRE

ADELANTO DE PASAJES

EL MAGNIFICO VAPOR FRANCÉS

«**CHERIBON**»

de 5.000 toneladas de porte, saldrá de Barcelona de 20 al 22 del corriente Enero. Se proporcionan pasajes hasta el 18 de corriente. Admite pasajeros de primera clase. Informará don Diego Hernandez, **TESORO, 18 y 20**. Horas, de 10 á 4.

NUEVO PRODUCTO

CACAO SOLUBLE O EN POLVO

PREPARADO POR LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESGORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.

Bote de 1/2 kilo..... 3 pesetas.

Bote de 1/4 kilo..... 1'50 pesetas.

DEPÓSITO CENTRAL

PUERTA DEL SOL NÚM. 13

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca **MATIAS LOPEZ**

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.



Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se curan, pueden degenerar en faringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el **PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Villanova Hermanos y C.^a, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.^o

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por **CH^{os} FAY**, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

LAS PERLAS DE URENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los **MÁS VIOLENTOS DOLORS DE CABEZA** y las **ENFERMEDADES DEL HIGADO**. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce un efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **DR. CLERTAN**.

LAS PERLAS DE IYER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: **DR. CLERTAN**.

LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina pura. Por esto es cierto su eficacia en los casos de **fiebres**. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: **DR. CLERTAN**.

La venta por menor es la mayor parte en las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR en la casa **L. PERRE y Ch. TROCHON**, n.º 19, rue de la Harpe, en Paris.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 3'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, del reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer biénio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de **CUATRO** pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

VICHY

Administración: PARIS, 8, rue Montmartre.

Grande-grille.—Afecciones linfáticas, enfermedades de las vías digestivas, infartos del hígado y del vaso, obstrucciones viscerales, cálculos biliares, etc.

Hopital.—Afecciones de las vías digestivas, pesadec del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.

Célestins.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.

Hauterive.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria. Exigir el nombre del manantial en la cápsula.

Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 93 (botica de la Reina Madre); Sres. Borrell hermanos; Moreno Miquel; Dr. Just; R. Hernandez; Lomana y Sres. Martinez Jacomestre, 32, Madrid.

Almoneda muebles, piano, bicicles y vidriera colores. Co-rosacion Virgen. Espartinas 2, 1.^o

Hotel de San Ildefonso

Hospedaje desde 4 ptas con todo servicio á la hora que convenga. Fuercarral, 84.

Otras pta dec.^a, embotellado de agua mineral. Eche-garay 19.

Traspaso barato por ausencia. Comercio loza antigüo; razos. Estas 84 despacho de cueros.

IMPOTENCIA

pérdidas y desarreglos genitales. Se curan con los **Regeneradores Walker**, aprobados por Academias medicas. — Exentos de peligros. — Obraz en el acto. Un peso cada frasco. Venta, mejores farmacias. — Madrid, Oámen, 41; Príncipe, 18; Hortaleza, 2. Remision por correo contra envio importe sellos ó giro al Gabinete Walker. Madrid.

Se hace toda clase de trabajo tipográfico

POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la Pacheca Un volumen de 167 páginas, con láminas fuera del texto, por Coma, 5 ptas. A los suscritores de EL CORREO, 2 50.

Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones. 6 ptas. A los suscritores de EL CORREO, 3 33.

El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 338 págs., 4 50 ptas. A los suscritores de EL CORREO 2 25.

Las botas, de EL CORREO, 2. Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.

ULTIMA PUBLICACION

EL COSMOS EDITORIAL

EL APARECIDO

POR **WILKIE COLLINS** VERSION ESPAÑOLA

DE **ENRIQUE GODINEZ**

Esta obra, que forma el volumen 140 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 8 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

se encarga de la insercion de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc. y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripcion, dirijanse á la redaccion central: Gran Via, 242, Barcelona.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE **EMILIO CORTES**

ROLLO, 5, 2.^o

Esta casa se encarga de la insercion de comunicados, reclamos, noticias y anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvias de Madrid.

Se remiten tarifas á quien las pide.

COMO NO PODIA MENOS

de suceder, el público va comprendiendo que donde se venden quates y no se hacen, tienen que ser más caros. Por esta causa se ve tan ocurrida la **FABRICA** que ha establecido en el número guantero Fernando Uriarte en la calle de Esparteros, 3, estreuelo, donde su distinguida clientela encuentra gozantes de todas clases á precios convencionales.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL DE **FAUSTINA SAEZ DE MELGAR**

Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico La Guirnalda, calle de Fuencarral, n.º 83, segundo derecha.—Madrid.

En prensa dos tomos: **El trovador del Turia** y **En terceras ruinas**.

La curacion de la tisis

Las famosas y afamadas **Pildoras anti-sépticas** del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de Paris, constituyen el **UNICO REMEDIO** contra la tuberculosis.

Calman la tos. Certifican la expectacion. Curtan los sudores. Alejan la calentura. Aizan las fuerzas. Abren el apetite.

Médicos ilustrados certifican á diario, que solo con las **Pildoras anti-sépticas** se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folleto gratis.

Se remiten enviando sellos ó giro al **Institute Audet**, Car. S. Jerónimo, 15, Madrid.—VENTA: Oámen, 41; Barcelona, Fernando VII, 7; Valladolid, Ceivo; Valencia, Cuente; Zaragoza, Rios; Sevilla, Génova, 39; Granada, Pujosor; Málaga, Canales; Sillao, Oribe; Santander, Molino y Saro; Leon, Merino; Córdoba, Fuentes; Almería, Fernandez; Alicante, Gadea; Cáceres, Castel; Pamplona, Negrillos.

La cura de la impotencia

El importantísimo **Fluido Vital** (5 pesetas). **Gotas Vitales** (6 ptas.); **Globulos Vitales** (25 ptas.), y las **Perlas de Serrallo** (40 pesetas), son los unicos remedios bien informados por la rason sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la **Impotencia**, **Derrames seminales** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejes. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradacion ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN **Puerto-Rico y Progreso** y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TANE SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádis, haciendo antes la escala de Barcelona al 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Oádis, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 26 y eventual en Málaga el 27; con extension á los Litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18; para Oádis y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Oádis y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor **VERACRUZ**, capitán D. L. Izaguirre, saldrá de Oádis el 10 de Enero.

LINEA DE COLON

Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanita, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **ESPAÑA**, capitán D. I. Diaz, saldrá de Vigo el 25 de Enero.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Fort-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurachoo y Bussire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádis, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 11 de Enero de 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados, á partir del 5 de Enero de 1889. El vapor **ISLA DE MINDANAO**, capitán D. J. Galiana, saldrá de Barcelona el 10 de Enero.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN **Santa Cruz de Tenerife y Montevideo**

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádis, de donde saldrán cada dos meses, á partir del 1.^o de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Oádis con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádis.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádis, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Ámoría y Rafá

SERVICIO DE TANGER El vapor **TANGER**, saldrá de Oádis todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bebidas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que les mismas designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

JARABE DE DIGITAL DE LABÉLONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazon, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todas las desórdenes de la circulacion.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERCOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA

a. **BONJEAN** (Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)

La solucion de **Ergotina de Bonjean** constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las **Grageas de Ergotina de Bonjean** se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de **LABÉLONYE**, calle de Aboukir, n.º 99, en Paris Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Denotifico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los dentificos extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas.

—Exijase el rotulo de **Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao**, de relieve en el vidrio y el de **Farmacia de Orive**, Bilbao, en la capsula; la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y oro en la gargantilla, del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificacion. Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.